

党建引领强治理 护林防火固本底

——镇雄县“五个三”工作法推进党建引领护林防火见行见效

记者杨明通讯员杨兴岳远国文/图

近年来,镇雄县委切实开展党建引领基层治理试点工作,着力加强基层治理体系和治理能力现代化建设,以高风险期森林草原防火重点工作为突破口,探索制定一批务实管用的工作措施和制度,持续巩固绿色发展本底。

镇雄县地处云南东北部的乌蒙山腹地,是长江上游一级支流赤水河的源头,境内林草资源丰富。进入防火期以来,镇雄县把“护林防火”作为党建引领基层治理试点“4项重点任务”之一,积极倡导“人人都是护林员”理念,探索运用“三张清单、三幅底图、三支队伍、三个作用、三套体系”工作法,充分发挥基层党组织和党员在森林防火中的战斗堡垒和先锋模范作用,组织各级党员干部下沉一线,扎实开展巡林护林、隐患排查、火源管控、宣教培训等护林防火基础工作,带动广大群众共同参与、同巡护,形成联防联控、群防群控、可防可控的党群一体防火新格局,全面构筑森林草原防火的坚固防线。

“三张清单”明确责任

认真落实森林草原防火工作责任制,建立责任清单、包保清单、管护明白卡“三张清单”,形成一级抓一级、层层抓落实的上下联动责任网络,扛牢护林防火责任。制定森林草原防火责任清单。按照相关法律法规和全县森林草原防火工作实际,实行领导分片挂钩,制定乡(镇)长、村委员会主任、村(居)民小组长、户主、林权所有者“五个关键人”责任清单,进一步充实森林防火力量,细化防火责任。制定“一对一”领导包保清单。通过采取分片包保、一级包一级的形式,县、乡、村、组逐级制定责任清单,明确责任包保区、责任包保领导,确保领导责任、包片责任、监管责任真正落实到乡、村、组、林区,落实到山头地块,落实到防火一线。制定生态护林员明白卡。对照生态护林员管护责任区,按人制定管护明白卡,载明护林员姓名、联系电话、管护区域面积和四至界限、职责等内容,在护林员防区主要路口进行张贴公示,压实护林员巡山护林责任。

“三幅底图”精准施策

紧跟护林防火形势,认真绘制网格图、隐患图、布防图“三幅底图”,实行挂图作战,按图指挥、按图推进、按图回效,把护林防火底线守得更牢。绘好森林草原防火网格管理图。积极构建“乡(镇)长+村委员会主任+村(居)民小组长+护林员”的森林草原防火网格体系,划分责任区域,以乡(镇)为单位,形成森林草原防火网格化管理“一张图”,提升林草资源精细化管理水平。绘好森林草原火灾



森林防火应急演练。

风险隐患图。组织各级防火力量,对重点林区、坟场周边和林地边缘等风险隐患点常态化开展火灾隐患排查整治,绘制森林草原火灾风险隐患“一张图”,进行靶向治理、限时整改、动态销号。绘好森林草原防火哨卡布防图。坚持疏堵结合,在森林草原防火期严格执行5个100%野外火源管理制度,科学合理设置森林草原防火检查临时哨卡,完善防火哨卡“布防图”,严格规范入山管理登记,杜绝火源火种进山入林。

“三支队伍”巡防处突

以常规护林员和生态护林员为基础,结合乡、村两级义务巡护队,常态化开展巡防巡控,同时加大专业扑火力量建设,全力保障森林草原资源安全。加强护林员队伍建设。实行“县建、乡聘、站管、村用”管理机制,严格护林员选(续)聘条件,组建一支能护林、护好林的专业队伍。按照统一管护、科学统筹的原则,划定管护责任区,签订管护协议,加强培训考核,把管护责任落实到每一个山头地块。加强义务巡护队伍建设。坚持平战结合、专群结合,乡级组建一支以党员、机关干部为主的不少于30人的义务巡护队,村级组建一支以农村党员、村民为主的不少于15人的义务巡护队,配备必要灭火设备,分级开展技能培训和实战演练,明确巡防范围和频次,在森林防火期常态化开展巡护。加强专业扑火队伍建设。按照“政府主建主用,应急、林草、消防主训主管”的原则,

依托镇雄县消防救援大队组建了一支60人的森林火灾扑救专业队伍;乡级按照10人的标准建设一支森林火灾扑救专业队伍及综合应急救援队伍,在森林防火期主要承担森林火灾预防及扑救任务,全面提高全县森林草原火灾应急处置能力。

“三个作用”强化引领

坚持党建引领护林防火,打造共建共治共享新格局,充分发挥党支部战斗堡垒作用、党员先锋模范作用、群众主体作用。发挥党支部宣传发动作用。督促各级党支部履行直接教育党员、管理党员、监督党员和组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责,利用“三会一课”、主题党日、“双报到双服务”活动等载体,扎实开展森林草原防火知识学习宣传,切实把党群思想统一起来,实现群众从“要我防”到“我要防”的思想转变,凝聚起党群一体、共建共防的强大防火力量。发挥党员示范带动作用。将护林防火与党员积分评定和民主评议党员结合起来,开展“亮身份、践承诺、作表率、当示范”活动,带头开展宣讲教育、巡查巡护、处置初期火情,当好森林草原防火“宣传员”“巡护员”“扑火员”,让党旗在护林防火一线高高飘扬。发挥群众防护主体作用。充分发挥群众在护林防火中的主体作用,通过宣传引导,让群众自觉遵守防火规定,主动参与宣传巡护、火源管控等“人防”工作,提高防火工作成效;同时,深化集体林权制度改革,积极发展林草生态富民产

业,增加林农收入,激发群众护林防火的内生动力,达到“存款在山上、防火记心中”的良好效果,让群众真正“守好责任田、护好承包林”。

“三套体系”形成合力

建立健全宣传教育、监测预警、联防联控三套体系,推动党组织、政府部门、人民群众多方协同作战,加快形成护林防火合力。构建宣传教育体系。坚持在森林防火工作中走好新时代群众路线,动员广

大党员干部、护林员等力量“线上、线下”一体开展森林草原防火宣传,营造良好的森林草原防火氛围。按照“车辆跑起来,喇叭响起来,宣传动起来”的要求,利用消防车、村级大喇叭、“两微一端”等线上宣传森林防火知识;同时,在城市面山、林场林区、入山路口等重点区域设置宣传标语、五彩旗,发放户主通知书、应知应会手册,开展院坝会、“敲门”行动、“五个一”宣传活动加强宣传,使森林草原防火宣传深入林区、社区、学校、农户、企业。构建监测预警体系。着力加大防火期特别是高风险期森林草原监测预警力度,镇雄县应急、林草、气象、消防救援等部门加强会商研判,及时发布火险等级预报和高火险预警信息,科学制定应对措施,落实24小时领导带班值班制度,随时处置突发事件;要求各级防火机构、视频监控室、瞭望台、检查站值班员和护林员在防火期坚守岗位,密切监视林区情况和火情动态,严格按照“有火必报、报扑同步、归口管理”要求,及时、规范报告森林草原火情。构建联防联控体系。全面落实林长制,推动全县毗邻乡(镇)、接壤村之间全面建立森林草原防火联防联控机制。强化沟通交流,不定期召开护林联防协会,协商研判联防区防火形势,互相借鉴防火经验,提升防火应急能力。强化信息共享,对重点区域、重点时段、重点人群、重点领域的风险隐患和森林火情及时通告,共同做好火灾预防工作,形成跨区域防火合力。强化协同作战,联合排查森林火灾隐患,严格规范跨区域防火活动,定期开展联合应急演练,提升协同作战能力,针对联防区发生的森林火情,及时启动联防联控机制,团结协作、互援互救,将火情消灭在萌芽状态,最大限度减少森林草原火灾损失。



在自然保护区做森林管护政策及防火宣传。

在驻村工作中厚植为民情怀

市政府办驻镇雄县以古镇比道角村第一书记 宋廷波

开栏的话:驻村工作队是决战脱贫攻坚和乡村振兴工作中不可忽视的一支力量,他们服从组织安排,到单位所挂的村(社区)驻村,他们用辛勤的汗水和无私的奉献在平凡的基层工作岗位上书写着不平凡的人生华章。《昭通日报》从本期起,在党建特刊推出“乡村纪事”栏目,欢迎广大驻村工作者踊跃投稿,把你的感人故事展现给读者。

党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,人民至上是中国共产党坚守不渝的初心。在镇雄县以古镇比道角村驻村近两年来,我最大的感悟是,必须在驻村工作中厚植为民情怀,切实为基层分忧、为群众谋福祉,真正让群众有更多获得感、幸福感、安全感。这既是驻村干部的职责所在、使命所在,也是驻村工作的意义所在、价值所在。

在扶危济困中涵养悲悯之心 厚植爱民情怀

悲悯之心是由内而外的善良,是因别人喜而喜、忧而忧的温情。驻村干部身处农村基层,离群众最近,要涵养悲悯之心,厚植爱民情怀,对群众的艰辛苦难感同身受,并心生悲悯而付诸善行。“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情。”驻村以来,针对在读困难大学生因缺少费用而面临辍学危险,我们积极作为、多方奔走,对接市慈善会,争取到慈善救助金88000元,资助3个村22名在读困难大学生,及时解了学子们的燃眉之急,确保了学子们顺利完成学业。针对以古镇地处高寒山区、冬季严寒的实际,我们对接市慈善会,争取到昭通乔治白服饰有限公司捐赠新衣物3134件(条)发放给全镇困难群众,让群众切实感受到党和政府的关怀关心,感受到了“天冷心不冷、贴心又暖心”的温暖。

在血光斧影中涵养侠义之心 厚植护民情怀

“侠之大者,为国为民”。新时代侠义



驻村队员在纠纷处置现场。

精神的内核是见义勇为、制霸镇恶,崇德重节、卫国保民。在驻村工作中涵养侠义之心、厚植护民情怀,就是要在危急关头挺身而出,竭尽所能保护群众的生命财产安全。2024年1月16日傍晚,我们3个驻村队员正在村委会3楼做晚饭,楼下院坝突然传来一阵吵闹声,还夹杂着一声声嘶吼。我们从阳台上俯瞰,发现院坝里有几人争吵得不可开交,并且推搡拉扯成一团。我们连忙关了火冲下楼去,只见几人正在争抢一把长柄斧子,斧子刀

口闪亮、长柄上血迹斑斑。此时村监委会主任吉学伦正好赶到,便上去准备把斧子夺下,但几人紧紧拉着斧子都不肯松手。我便一个箭步跳下台坎,一把攥住斧头,大喝一声“放手!利器交给我保管!”随即趁他们愣神的瞬间一把抢过斧头,退后两步,喝令他们别乱动。吉学伦当即报了警,随后我和工作队以及赶到的村“两委”干部一起,一边安置伤者,一边联系医院派救护车来接其入院治疗。经了解,事情是因村民张某军

(后经专业诊断为精神病患者)持斧伤人,将村民陈某面部砍伤,还想继续行凶伤人,双方在抢夺斧子。如不及时制止,将发生误伤甚至被杀或者反杀,其后果不堪设想!民警赶到,我把斧头交给民警,随后和村“两委”干部、热心群众一起张罗着把伤者送上救护车。事后大家说我有大侠风范。其实,当时根本来不及想什么,只知道必须控制住行凶者,防止造成更大伤害,确保群众生命安全。我想,之所以能够在血光斧影中挺身而出,除了对“侠之



与村民一道运送、安装引水管。

大者”精神的传承,更多的是党员在“关键时刻冲得上、危急关头豁得出来”责任使然吧!

在实事惠民中涵养仁爱之心 厚植利民情怀

“博爱谓仁”“仁者爱人”。驻村干部

要涵养仁爱之心,厚植利民为民情怀。只有具备仁爱之心,才会心装群众、情系群众,帮助群众、奉献群众。驻村以来,针对比道角村水资源缺乏、饮水困难的问题,我们和村“两委”干部一起,先后4次历时9天,或顶着烈日骄阳,或踏着积雪坚冰,顾不得荆棘划破肌肤,扯破衣裤,跑遍了以古镇四面的崇山峻岭、沟壑密林。在寻得水源的基础上,大力实施水利工程建设,新安装引水管5000米,解决了烟坪子、比道角、申家沟3个村130余户600多人的饮水问题,同步覆盖了村小学、村卫生室和村委会。针对汛期导致多段公路塌方运输通行中断的问题,及时争取各类资金11万元进行修复,有效解决了群众出行难。同时,针对进村主干道年久失修、事故频发的问题,先后16次对接联系市、县相关部门,积极争取项目建设,拟投资250万元,将路段改扩建为标准化二级公路。

“江山就是人民,人民就是江山。”做好驻村工作,必须秉持以人民为中心的发展思想,驻村工作队应不断涵养悲悯之心、侠义之心、仁爱之心,厚植为民情怀,做到心中有民不忘本、心中有责不懈怠,始终心系群众的安危冷暖、解决群众急难愁盼。既要解决好群众的“操心事”“烦心事”“揪心事”“伤心事”,更要在危难面前不退缩、问题面前不躲闪、矛盾面前不回避,关键时刻豁得出来、顶得上去,更好地回应群众的新期待、新要求,为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴贡献驻村队员力量。

(图片由作者提供)